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STA'l'E 01`  WISCONSIN
BEFORE   THE   soclAlj   WORKER   sECTloN   OF   THE   MARRIAGE   AND   FAMILy
THERApy, pRor`EssloNAL cOuNSELING, ANi> soclAI , WORK EXAMINING BOARD

IN 'i`rlE MATTER oF I)IsclpLINARy
PROCEEDINGS AGAINST

Iul,in M. BEITNKE, s.w., c.s.A,c.,
RESPONDENT.

FINAL DECISION AND ORDER

ORDER 0 0 0 66 4 4

Division of Legal Services and Compliance Case No.19 SOC 049

'1`he parties to this action for the purpose of Wis.  Stat.  § 227.53  are:

Julie M.  Behnke,  S.W., C.S.A.C.
Tigerton, WI   54486

Social Wctrker Section of the Wisconsin Marriage and Family Therapy, Professional
Counseling, and Social Work Examining Board
P.O. Box  8366
Madison, WI   53708-8366

Divisioii of Legal  Services and Complia`nce
Depailment of SEifety and Professional Sei.vices
P.O.  Box 7190

Madison, WI   53707-7190

The parties  in this matter agree to the terms  and conditions of the  attached  Stipulation as
the  final  disposition  of this  matter,  subject to  the  approval  of the  Social  Worker  Scclion  of the
Wi`sconsin  Marriage and Family Therapy, Professional  Counseljng,  and  Social  Work Examining
Boarcl (Section)    The  Section has reviewed  Lhis  Stipiilation i\nd co]isidei.s it acceptable.

Accordingly,  the  Lsection  jn  this  matter  adopts  the  attached  Stipulation  and  makes  the
follttwing Findings of Fact, Conclusions orLaw, and  Order,

FINDINGS  OF FAC'r

1.             Respolident Julic M. Beli]ike,  S.W.,  C.S.A.C  , (DOE  XX-XX-1962) is credentialed
in  ihe  ,slale  or Wisconsin  to  practice  soci£`l  work,  hz`viiig  c]`eticiiliiil  jiiiiiibei  9400-120>  rii.sl  issued

on  Apt.il   16,  2007,  an(1  culTclit  tluough  Feb`.uaiy  28,  202]   I  Rcsp()iider\L's  lil(>st  recent addi.e`ss  on

file  with  the  Wisconsin  Department  or Sa(`ety  ztr]d  Pi.ofe.ssional  Sei.vices  (I)cp<irtmc`nt)  is  lt)cfited

in Tigciion, Wi`sconsin.

I   Resrionde]it  is  also  ci.cdcmi,ilcd   in  the  state  of  Wisconsjli  to  )}J.z`cticc  clinical  s`]bslancc  abii``c  co\insejing,  liiiviiig

crcdcn[ifi]  Iiiiml)ei    15726-132,   lirsL  Jssiied  on  Ni)vcii]bci    I ,  2012,  all(I  curielit  Llirougl\  Fcbru€Lry  28,  202 j  .



2.           From December  i, 2015, through June  l9, 2018, Respondent was an independent
contractor at a clinic (Clinic) with offices in Rhinelander, Wausau, and Mcrrill, Wisconsin.

3,           Prior  to  the  incident  that  gave  rise  to  this  matter,  Rcspoiident  began  providing
Alcohol  and  Ott`ei.  Drug  Abuse  (AODA)  counseling  to  Patient  A  as  part  of  a.  driver  safety
requirement.   Respondent provided treatment to Patient A on and off for approximately four (4)
years,

4.           Respondent felt that patient A needed a higher level of care.  On February 22, 2018,
Respondent discharged Patient A from her care to the care of another professional at the Clinic.

5.           Around   this   time,   Respondent   began   serving   as   a   "1.ecovery   coach"   in   the
commuiiity,  which  provided  an  opportunity   for  sober  coaches  to   meet  with  clients   in  the
community.

6.           W]ien patient A was discharged from Respondent' s care, Paticnl A and Respondent
mutually agreed that Respondent woiild begin serving as PaLicnt A's recovery coach.

7.           Respondent, as patient A 's recovery coach,  took patient A to appointments, loaned
money to Patient A] and helped Patient A move in with his family whcn he was evicted.

8.           Respondent  realized  she  "may  have  crossed  major  boundaries  t)ecause  it  was
bothering [Respondent]  where it was affecting [Respondent' s] wellbeing."

9.           Respondent tried  to  distance  herself from  patient  A,  but realized  the  relationship
had gone too fai. and she did noL know how to end it.

10.         OnJune  ]8,2018, Respondentrcportedthe siLuation to hersupervisor`   Respondent
stated she needed time to put a plan in place and needed thc contact to end with Patient A.

11.         ]n her response to the Department, Respondent stilted that she has taken additional
education  on  boundaries,   accepts  and  owns  that  she  did  not  follow  appropriate  professional

guidelines, and stated that she  will never "do it again."

12.         On May 3, 2019, Respondent was sent a letter notifying her that the social worker
Section   of   lhc   Mz\rrizige   and   F`amily   Therapy,   Professional   Coun.qelor   and   Social   Worker
Examining B()and would be colisidering whclher to issue an administrative waming regarding the
above conduct.   This administrative waming was isslled July 233 2019.

13.           On  Julic   ]tJ,  20ltJ,   PalicHi[  ^'s  cun.enl  therapist  ill   lhe  Cliiiic  expi.cssecl  coiiccms

regarding  continued coiitz\ct bctwcen Respondent and  Patient A thz`t begEui  in April 2019.

14.         Respondent  and paticiit A  rc`sumecl phone conl<acl,  which patient A  initiated while
intoxicated,  and  then  scvei.al  lil()rc  phone  coiita.cts  for  the  purposes  of healiiig  prior  problems



bctwccn  them  as  2i  rc`qult  of Respondcnl  giving  support,  case  mfinagement,  and  persom]  help
following Patient A's discharge from Respondent' s care.

]5.         Rcspondent hns also provided supportto patient A's family.

16.         The minimum standard c)fcare required ofa social  worker in wisconsin required
Respondent to cease contact with Patient A after he was discharged from her care.

17.         The minimum  standard of care required ofa social  worker in wisconsin  required
Respondent to facilitate an orderly transfer of responsibility to Patient A's new counselor.

18.         Tlie niinimum standard of care required  ofa social  worker ill wisconsin required
Respondent to not `solicit Patient A its a potential client for her recovery coaching.

19.         In  resolution  of  this  matter,  Respondent  consents  to  the  entry  of the  fctllowing
Conclusions of Law and Order.

CONCLUSIONS OF LAW

1.           The   Social   Worker  Section  of  the  Wisconsin  Marriage  and  Family  Therapy,
Professional  Counsel].ng and Social  Work Examining Board has jurisdiction to  act in this matter

pursuant to Wis. Slat.  § 457.26, and is authorized to enter into the attached Stipulation pursuant to
Wis.  Stat.  § 227.44(5).

2.           Pursuant to wis.  Admin.  Code § MPSW 20.01, "Gross negligence"  in the practice
of social work, or maiTiage and family therapy, or professional counseling means tlie pei.fomance
or pi.ofessional  services  that  does  not  comply  with  an  accepted  standard  of practice  that  has  a
significant relationship to the protection of the health,  safety or welfare of a patient, client9 or the

public, and that is performed in a manner indicating that the person performing the services knew
or  should  have  known,  but  acted  with  indifference  to  or  disrcgai.d  of,  the  acccptcd  standard  of

practice.

3,            13y   lhc   coiiduct   described   in   the   Findings   of  Fact,   Respondcnt   engaged   ill
unprofessjonal  conduct as dcfincd by  Wis. Admin Code § MPSW 20.02(22), by engaging jn gross
negligence in prflctice in a single instance, or negligence in practice in more than  one instance.

4.            By   the   conduct   described   in   the   Findings   of  Fact,   Respondent   engaged   ill
unpi.ofessjoiial  conduct  as  dcfmed  by  Wis.  Admin  Code  §  MPSW  20.02(13),  by  failing  to  avoid
(lual  relz`tionships  or relationships lha.t may  impair the  crcdentialed  person's  objcctivity  or ci`eate
a conflict of interest.

5.             As  a  result  of the  z`bove  violations`  Julie  M.  Behnkc,  S.W.,  C.S.A,C.,  is  subject  Lo
discipljne piirsiiant to  Wis,  Stat.  §  457,26(2)(g) aiid  (h).



ORDER

I.           The attached stipulation is accepted.

2.           Respondent Julie M. Behnke, S.W., C.S.A.C., is REPRIMANDED.

3.            The  credential to practice social work issued to Julie M.  Behcke,  S.W.,  C.S.A.C.,

(ci.edential number 9400-120) is LIMITED as follows:

4.            Within

Within  180  days  of the  date  of this  Order,  Respondent  shall  successfully
complete four (4) hours of education on the topic of boundaries and four (4)
hcturs of education on the topic of ethics of`fered by a provider pre-approved
by  the  Depattment's monitoring liaison,  including taking  and passing  any
exam offered foi. the courses.

The  Board's  monitoring  liaison  may  change  the  number  of credit  hours
and/or  education  topics  in  response  to  a  request  fi.om  Respondent.  The
monitoring  liaison  may  consider  the  topic  availability   and/or  hours   of
education  when  determining  if a  change  to  the  ordered  education  should
OCcur.

Respondent  shall  submit  proof  of  successful  completion  of the  ordered
education  in  the  form  of verification  from  the  institution  providing  the
education to the Department Monitor at the address stated below.

None of the education completed pursuant to this requirement may be used
to  satisfy any  continuing education requirements that have been or may be
instituted by the Section or Department, and also may not be used in future
attempts to upgrade a credential in Wisconsin.

Education  completed to  fulfill  the  requireinents  of any  Order tliat may  be
entered  in  18  RSA  032  and/or  19  RSA  023  rna.y  be  used  to  fulfill  these
requirements.

This   limitation   shall   be   removed   from   Respondcnt's   credential   after
satisfying   the   Section   or   its   deL`ignee   that   ReLspctnden[   has   successfully
completed all the ordered cducation.

ninety   (90)   days   from  the   datc   of  this   Order,   Julic  M.   Bchnkc,   S.W.,
C.S.A.C.,  shall pay  COSTS  of this matter in 1.he amount of $143  00.

5.             Reqiiest   foi.   appi.oval    of   eoiirscs,   proof  of  succc.`sI`ul   c(juise   complction   aiid

paymelil of costs (made payable to the Wisconsin  I)epartment ()t` Safet}J ami  Profe`sstonal  Services)
shall  be  sent by  Rcsp()ndcnt to the Dcpartmeiit Moiiilor at the acldi.css below:

Dcpnrlmcnt  Monitor



Division or I,cgal Services and Compliance
Dcpartmeiit of` Safety ancl Professional Services

P.O.  Box  7190, Madison,  WI 53707-7190
Tclephone (608) 267-3817; Fax (608) 266-2264

I)Hl'SM.inilili.iiigLf'!`4`_\':i8i`g!l.Sin...gi)I

You may also submit this information online via DSPS ' Monitoring Case Management System,
here:

L!Llj23`j_/±{tiip.vy.i:gLt~t\J/L!.til'SMtinitg±ing

6.            In   the   event   that   Respondent   violates   any   term   of  this   Order,   Respondent's
credential (no.  9400-120) to practice social work in the state of Wisconsin may, in the discretion
of  the   Section   or   its   designee,   be   SUSPENDED,   without   further  r]otice   or  heai`ing,   until
Respondent has complied with the terms of the Order.  The Section may, in addition and/or in the
alternative refer any violation of this Order lo the Division of Legal Se].vices and Compliance for
further investigation and action.

7.            This order is effective on the date of its signing.

SOCIAL WORKER SFjcTION OF THE WISCONSIN MARRIAGE AND FAMILY TIIERAPY,
PROFESSIONAL COUNSELING, AND SOCIAL WORK EXAMINING BOARD

by,
AMe#eFof'±€sg]on(`¢4to  Lfro?J                =`,,,i,Ao



STATE OF WISCONSIN
BF,FORF,   THE    SOCIAL    WORKER   SEC1`ION   OF   THE   MARRIAGE   AND   FAMILY
THERAPY, PROFESSIONAL COUNSELING, AND SOCIAL WORK EXAMINING BOARD

IN THE MATTER OF DISCIPLINARY
PROCEEDINGS AGAINST

JULIE M. BEHNKE, S.W., C.S,A.C.,
RESPONDENT,

STIPULATION

ORDER 0 0 0 66 4 4

Division of Legal Services and Compliance Case No.19 SOC 049

Respondent Julie M. Behnke, S.W., C.S.A.C., and the Division of Legal Services and
Compliance, Depailment of Safety and Professional  Services stipulate as follows:

1.            This stipulation is entered into as a result ofa pending investigatic)n by the
Division of Legal Services and Compliance.   Respondent consents to the resolution of this
investigation t)y Stipulation.

2.           Respondent understands that by signing this stipulation, Respondent voluntarily
and knowingly waives the following rights:

•     the I.ight to a hearing on the allegations against Respondent, at which time the State has
the burden of proving those allegations by a preponderance of the evidence,

•     the right to confroiit and cross-examine the witnesses against Respondent;
•     the right to call witnesses on Respondent's behalf and to compel their alter)daiicc by

subpoena;
•     the right to testify on Respondent's o\un behalf;
•     the right to file objcctious to any proposed decision and to present briefs or oral

arguments to the officials whc) are to render the final decision;
•      the righuo petition forrehearing, and
•     all other applicab]c rights afforded tct Respondent under the united states constitution,

the Wisconsin Constitution, the Wisconsin Statutes, the Wisconsin Administrative Code,
cand other provisions of state or federal law.

3,            Respondent is aware of Respondent's right lo seek legal  representation and has
been provided an opportunity to obtain legal counsel  before  signing this Stipulation.   Respondent
is rcpi.cscnted by  Attome,v  Ki.isten N.  Nelson.

4,            Rcspondcnt agrees to the  ndoptjon  ofthc  attached Fi)ial  Decision and  order by
the Social  Workei. Section of the wisconsin Marriage aiid Family TheTzipy,  Professional
Counseling, and Soci{il  Work Examining Board (Section).   The parties to the Stipulation consent
to lhc entry of the attached Final Decislon aild Order without further notice, pleading, appeal.ance
or coliscnt  of the  rtfirlies.   Respondeiit waives zill  rights to any  appe.il  of` thc  Scction's order,  if
adopted  in  the  form zis  attached



5.           If the terns ofthis stipulation are not acceptable to the sectioli, the parties shall
not be bound by the contents of this Stipulation, and the matter shall then be returned to the
Division of I,cgal Services and Compliance for further pi`oceedings.   In the event that the
Stipulation is not accepted by the Section, the pailies agree not to contend that the Section has
been prej udiced or biased in any maimcr t)y the consideration of this attempted resolution.

6.           The parties to this stipulation agree that the attorney or other agent for the
Division of I,egal Services and Compliance and any member of the Section ever assigned as an
advisor in this investigation may appear before the Section in open oi. closed session, without the
presence of Respondent or Respondent's attorney, for purposes of speal(ing in suppoii of this
agreement and ariswering questions that any member of the Section may have in connection with
delibcratious on the Stipulation.  Additionally, any such advisor may vote on whether the Section
should accept this Stipulation and issue the attached Final Decision and Order.

7.          Respondent is infomed that should the section adopt tlris stipulation, the
Section's Final Decision and Order is a public record and will be published in accordance with
standard Dep artment pro cedure`

8.           The Division of Legal services and compliance joins Respondent in
recommending the Section adopt this Stipulation and issue the attached Final Decision and
Order.

-.-_:..-. i   -:.i--i--=------

fi-art-.i_,-
tin N. Nelson, Attorney for Respendent
bc], Reilly, Gucrin & Brown, LLP

330 East Kilboum Avenue. Suite  1170
Milwaukee` WI 53202

Jl'

A]icia M.  Kennedy, Atto
I)eparthieiit of Safety  an roressional  Serviees
I)ivision of Legal  Lservice`` tmd Complj!`nce
P.O.  Box 7190
Madison,  WI  53707-7190

D;t:9l\C._\_3_oja\

Darltgl>lel!q

Ddt/e2fro|lq


